

廖所長視察台西分所業務座談會紀實

黃麗月

台西分所

本分所於 2000 年 3 月 10 日中午 12 時在 2
樓會議室舉行業務座談會，由廖所長一久主

持，人事室周主任大福列席，分所全體同仁參
加。

一、所長與主任致辭(以條列式彙整)

(一)廖所長一久：

- 1、職業與工作無貴賤之分，每位同仁千萬不要因職位低而妄自菲薄，希望在自己工作崗位上盡心盡力。
- 2、身為研究人員應努力於研究工作，並將研究成果撰寫成報告，多多投稿於本所「水產研究」期刊或國內、外其他具水準的學術刊物，我本人迄今已發表了354篇論文，希望大家以此共勉。
- 3、同仁在執行計畫時應以公務預算為主，其它的委託計畫為輔，而且委託計畫應先報所核可後再執行。
- 4、升遷方面本所一定本公平、公正之原則處理，千萬不要找人關說。
- 5、台西分所除文蛤外，要打出其他的招牌研究項目，琉球有一種藻類已證實會提高池蝦的免疫力，台西分所應可試養此種藻類與龍鬚菜比較，看看是否更有價值。此外，或許可以找沒有感染病毒的蝦苗到台西分所做中間育成，假如養殖成功對養蝦業會有很大的貢獻。
- 6、本所有8個分所及1個水族館，同仁必需互相瞭解各分所的業務，必要時可請各分所支援。希望大家好好努力，自我要求，儘量使研究報告的水準與大學教授一樣，這樣才不會讓大學教授覺得我們矮人一截。
- 7、目前台西分所人員稍嫌不夠，這讓我回想起當初在東港分所時，也只有3位同仁，那時候的工作態度正如何前分所長一樣，每天由早上6點到晚上11點，尤其在魚類人工繁殖的季節，工作時間大多集中於晚上。從事研究工作本來就是這種模式，希望大家要有這樣的體認。

(二)周主任大福：

- 1、3月20日人事行政局將至總所人力評鑑，本所共有14個職缺，近期內將呈報所長，建議將它補滿。
- 2、目前原農林廳所屬研究單位，除水試所外如林業試驗所等都聘有約聘僱人員，據報將來可能都會續聘，明年約聘僱人員離職

儲金辦法可能會取消，但勞健保仍照現今規定執行。

二、交流座談

廖所長：

預算經費的運用是否有問題？

周麗卿：

分所今年分配到的經費不但少，而且科目變更為基本及水產研究兩部份，總所核定下來的各項分配額度不太能符合分所實際的需求。由於今年是首次變更為基本及水產研究兩部份，所以預算執行起來不但很亂而且困難，目前有些人事費及業務費已呈負值，希望明年總所會計單位能多體諒並協助改善。

廖所長：

89年的經費，少而雜亂是因為精省的關係，連總所的情況也都一樣。我曾向省府趙主席反應研究機構的經費乘0.68是不合理的，而且會影響業務的推動。趙主席的回覆是俟我們併入中央後，再向中央力爭。以目前的情況看來，到今年5、6月以後，恐怕連電費都繳不起，這種問題已反應至中央，但因適逢震災，將部份經費挪用於賑災，短期內恐難有正面回應。所以我們應做最壞的打算，以撙節開支、嚴格審核出差及節約能源來因應。

劉分所長：

聽趙技正說藻類培養發生問題，其關鍵為何？

陳鴻議：

可能是水質不良所引發，目前正在測試不同來源之水質的差異，我懷疑是否過濾槽太老舊的緣故。自分所成立至今，過濾槽只有清洗，但卻從未換過濾材，記得1991年我剛來分所時，藻類很容易培養，但現在常常培養不到一週便倒藻。

廖所長：

水泥做的蓄水池應徹底清洗一次，餌料生物的培養池與食品工廠生產線一般，應有兩條以上的生產線，一條生產線如有故障整修，另一條仍可正常運作。至於倒藻之發生，應針對每個可能的因素加以測試，並一一排除不正確的因子，才能找到答案。

廖所長：

通常每個單位都有一些福利，舉例而言，大家都知道水族館設有禮品部門，我原來之構想是以整個所 450 多位同仁出錢做股東，每年分股金給各位同仁，但卻不合乎現有之相關規定，只有當地員工才可以入股。因此，只好另想辦法，如能將一部份公益金提供做為水產研究投稿的獎勵金，便可實質嘉惠整個水試所員工。

廖所長：

請問大家是否有新的識別證？

郭仁杰：

印有行政院農業委員會台西分所字樣的新識別證還未收到。

周主任：

人事室沒有較好的電腦可供印製識別證，所以目前此項業務仍由水產資訊系負責，而資訊系可能太忙，迄今尚未完成。

廖所長：

請資訊系重新研擬製作全所的識別證。

郭仁杰：

目前本所只有東港及台西分所設有氣象站，東港分所每年都有一筆維護費，本分所至今從未獲准補助維護費，因此，每年都必需動用分所本身的維護費 20~30 萬元，請所長協助准予補助。

廖所長：

請問東港分所氣象站維護費是動用分所內的維護費嗎？

周麗卿：

東港分所氣象站之維護費，另外編列於公務預算內，近年來本分所也比照東港分所之方式編列，但每年均被刪除。台西分所因地理環境特殊，海風強及鹽份含量高，儀器的損耗大，因此，每年都需要 20~30 萬元之維護費。

廖所長：

何前分所長從未提及此事，故並不知情，會議紀錄送所後將交由會計部門設法解決。

何雲達：

目前本分所林泰岑、林義堂及呂永在 3 位同仁係週轉金計畫項下所聘僱，請問此項計畫是否會被撤銷？

周麗卿：

收到總所公文指示，週轉金要納入公務預算內。週轉金計畫項下聘僱之人員，1 位擔任出納工作，其餘兩位為養殖現場工作人員，此 3 人在分所內分擔重要工作，如被裁撤，分所業務推動勢必受阻。又本分所沒有書記，技工又少，業務推動實在困難。

周主任：

約聘僱人員辦法目前仍照現行條例實施，年底前會研擬一套約聘僱人員聘用辦法。

周昱翰：

本人在 1998 年 7 月投稿於水產研究，至今快兩年仍沒有進一步消息，據瞭解此篇文章仍擱置在某一編輯委員處，是否可代為催生？

廖所長：

回總所後將瞭解是那一位編輯委員耽擱，但萬一有遺失，則請重新投稿。

郭仁杰：

本人去年有 3 篇論文投稿於水產研究，不知要等到那一年才出版？因時間的延宕，水產研究編輯部門常要我們修改內容，就學術立場而言，這似乎不合理，請所長代為解決此項困擾。

廖所長：

因為投稿人少，而且審稿較嚴謹，一期要等到 8 篇才出版，可能需要較長的時間，所以會有拖期的情況發生。因此今後將參考林試所的方式，研究人員每 2 年至少要投稿水產研究 2 篇，方可在其他刊物投稿，為此，3 月底召開擴大主管會報時，會研擬一套具體的獎勵辦法，屆時希望此項問題也可獲得解決。

三、散會

下午 3 時 15 分。